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Lesningsforslag, eksamensoppgaver fra ferste samling (A \raSJ Cm)

(Med forbehold om rykkfeil)

NB! Det fins mange fremgangsmditer, dette er kun el forslag.

Vi kan skrive tangenten slik v -y, = f'(x,Xx—x,), der x, =1 og y, =7 . Vi trenger
alts & finne hva den denverte til y er i punktet 7. Siden vi ikke kan lose ut y som en

funksjon av x, ma vi bruke implisitt denivasgjon:

dy dy 0.

2y+2x—-+cosy—=
Y i }dx

. : d
Setter vi nn for x,0g y, fir vi 27r+2-1~({)i+cos(ir)—y =0,
elx dx

Vi leser med hensyn pa % og far at denne er lik —27 . Da gjenstdr det bare 4 sette inn

i formelen for tangenten y - 7 = -27(x - 1), som til slutt gir y(x) = -27x+37.

Vi ma starte med 4 tegne litt. Sett om opp en strek som symboliserer wiren. Vi skal
avgjere hvordan vi skal dele wiren, sette vi denne lengden til x. Resterende bit er da L-
x. Vi bestemmer at den forste biten skal brukes til kvadratet, og denne mé da ha sider

2 2
—E siden det skal viere et kvadrat. Arealet av kvadratet er da 4, ,(x) = [—3] :T—() .

L_x.Forﬁ

Den andre biten skal brukes til trekanten, og sidene i denne mé da vere

finne arealet trenger vi hoyden 1 trekanten. Sett opp en figur, bruk Pytagoras pa

L-x

trekanten som har kateter 3 og hayde h, samt hypotenus L ;x . Da far vi hayden

A til A bli Lox . Da kan vi regne ut arealet av trekanten,
23
Lox L-x
3 L—x)*
Alrr:tum(x) = 2\/5 :( ) -
2 124/3

N skal vi gjore det totale arealet minst mulig, og det gjer vi ved hjelp av derivasjon:



1 1 : x (L-x)
A{ara ! x) = A'wrrraf (x +Arr il l(x :-'—"?‘x—'- 2 L —X)(—l =T~ .

S4 setter vi lik 0, og laser ut x

x (L-x)

8 63
x= 8 L= 4
6«,/§+8 3J§+4

0 6\3x=8(L—x) = 63x+8x=8L = x(6/3+8) =8L

L

Vi har da kandidaten til minst mulig areal. Det gjenstar na i vise at dette punktet

virkelig er et minimumspunkt for 4, ,(x) ved hjelp av den andrederiverte:

1 1 .. )
h= l+— > (), altsd er det en minimumsverdi.

I B ARt
Aralai (X)_S 6—J§( ) 8 6-\f§

Ekstra: Hva skjer dersom vi velger 4 bruke wire-delen av lengde x til trekanten?

n opp situasjonen. Det fins flere méter 4 regne oppgaven pi, man en tegpifg er en

fordel umngett. 1 denne oppgaven er dimensjonene viktig, og jeg velgera bruke [km]

og [t]. Da er a¥standene mellom unneldpningen og skiltet, sapat mellom

tunneldpningen og pokiimannen, begge 0,2 km.

tunneldpningen JWK x(1) og avstanden mellom

Dersom vi setter avstanden
politimannen og bilen lik y(z), gir at x(2)* +0,27 = y(r) . Implisitt

derivasjon med hensyn pa t gir +0=2y(r)y(f), eller

x()x'(6) = y(1)y'(1) .

1 denne oppgaven skal vi vise at grafen til ligningen ikke har horisontale tangenter. For
4 gjere det, skal vi bruke en spesiell teknikk som kalles motsigelsesbevis. 1deen er da &
anta at det motsatt er tilfellet, altsd at grafen har horisontal(e) tangent(er). Dersom vi
s4 kan vise at denne antagelsen gir en motsigelse, kan vi trekke konklusjonen at var

antagelse er gal, og det motsatt gjelder. La oss se hva som skjer:



Dersom grafen har horisontale tangenter, vil det bety at det fins punkter x som gjer at

% =0. Vima da fi tak i den deriverte, og vi gir Iss p4 implisitt derivasjon:

dx
uttrykket for funksjonen y(x). Dette skal alts2 passe inn i ligningen vir. La oss sette en

3xt+3y° %;y—i—x% . Med & betyr dette at y =3x*. Alts4 har vi det konkrete

preve pa dette:

Venstre side: x° +(312 )3 =x’+27x

Hayre side: x-3x* —1=3x" -1

Dette stemmer jo ikke. De to uttrykkene er tkke lik hverandre. Altsé; den antagelsen vi
gjorde i starten kan ikke veere riktig, sd grafen kan ikke ha noen horisontale tangenter.



